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Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

6.
7. Proszg pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisaé

8.
9.

Prosze sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

Do arkusza dotaczona jest karta wzorow i statych fizycznych.
Prosze¢ ja zatrzymaé po zakonczeniu pracy z arkuszem I.
Begdzie ona stuzy¢ rowniez do pracy z arkuszem II.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Rozwiazania 1 odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigta¢ o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

olowkiem.
Nie wolno uzywac¢ korektora.
Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

10. Brudnopis nie bgdzie oceniany.
11.0bok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

12.Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,

ktéra wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ |

MAJ
ROK 2002

Za poprawne
rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie40 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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W zadaniach od 1. do 10. naleiy wybraé jednq poprawnq odpowied? i wpisaé wtasciwg
litere: A, B, C lub D do prostokqta obok stowa: ,,odpowied?”.

Zadanie 1.(1 pkt)

Koszykarz wyrzucit z autu pitk¢ na boisko.

.
.
.
M X
.
Y

a
>

Wskaz tg parg wykresow, ktora ilustruje zalezno$ci wartoS$ci sktadowych predkosci
pitki od czasu.

A Mom/st Vv, mis 4

Czas, s Czas, s
B. Vi m/st Vv, mis 4

Czas, s Czas, s
C. Mom/st Vv, mis 4

Czas, s Czas, s
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D. Viomist V,mis 4

» »

Czas, s Czas, s

ODPOWIEDZ

Zadanie 2.(1 pkt)

Nieprawda3 jest, ze w ruchu jednostajnym po okrggu:

A. sita dosrodkowa wykonuje pracg réwna zero;

B. przyspieszenie dosrodkowe zalezy od masy ciata poruszajacego si¢ po okregu;
C. czestosc kotowa jest odwrotnie proporcjonalna do okresu obiegu okregu;
D

predkos¢ liniowa zalezy od iloczynu czgstotliwosci 1 promienia okrggu.

ODPOWIEDZ

Zadanie 3.(1 pkt)
W czasteczce chlorku sodu NaCl jon dodatni sodu znajduje si¢ w odlegtosci 2,310 °m
od ujemnego jonu chloru.
e

Wskaz rysunek, na ktorym wektor nat¢zenia pola elektrycznego wytworzonego przez
jony jest prawidtowo zaznaczony w punkcie P:

ODPOWIEDZ
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Zadanie 4.(1 pkt)

Maciek, piszac klaséwke z pola magnetycznego, narysowat wykres, ale zapomniat
prawidlowo oznaczy¢ osie.

Y s
X
Wybierz z ponizszych t¢ parg wspotrzednych, dla ktorej dany wykres jest narysowany
prawidiowo.
X Y
A. |odlegtos¢ od przewodnika indukcja  pola  magnetycznego  wokot
z pradem, r[m]; przewodnika z pidem, BJ[T];
B. |natgzenie pradu plynacego strumien pola magnetycznego przenikajacy
w zwojnicy, I[A]; przez wngtrze zwojnicy, P[WD];
C. |sita Lorentza, F[N]; okres obiegu laggu, po jakim porusza sig
tadunek, T[s];
D. |odleglo$¢ miedzy sita oddziatywania przewodnikéw z pradem,
przewodnikami, rim]; F[N].

ODPOWIEDZ

Zadanie 5.(1 pkt)
Zrédlo pradu stalego, transformator i1 woltomierz polaczono ze soba tak, jak
przedstawiono to na ponizszym schemacie.

Wl e *
YT & =

:

\LK

Woltomierz umieszczony w obwodzie wtérnym transformatora wskazuje wartosé¢
napigcia rOwna:

A 0V, C. 6V,

B. 3V, D. 12 V.

ODPOWIEDZ
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Zadanie 6.(1 pkt)

Na rysunku w uktadzie wspdirzgdnych p(V) przedstawiono cykl pracy silnika
cieplnego.

p,Pa 4

»

410%

3.103

2.10%

A

110

Silnik ten podczas jednego cyklu pobiera ze zrédta 16 kJ ciepla. Sprawno$¢ tego
silnika wynosi:

A. 25%;
B. 37,5%;
C. 50%;
D. 62,5%.

ODPOWIEDZ
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Zadanie 7.(1 pkt)

Na sprezynie zawieszono kulke 1 pobudzono ja do drgan.

L@

Wykres zamieszczony ponizej prezentuje zaleznos¢ wychylenia kulki z potozenia
réwnowagi od czasu.

0067
0,04 -

0,02 4

wychylenie, m

0024 =

-0,04 4

-0,06 -

czas, s

Wartos¢ predkosci kulki wzrasta w przedziatach czasu:

(0,0s, 0,05s) i (0,155, 0,25);
(0,0s, 0,05s) i (0,1s, 0,1559);
(0,05s, 0,1s) i (0,1s, 0,155);
(0,05s, 0,1s) i (0,155, 0,259).

o0 wp

ODPOWIEDZ
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Zadanie 8.(1 pkt)
Jeden koniec sznurka przymocowano do generatora drgan, a drugi obciazono
cigzarkiem. Sznurek przewieszono przez bloczek i cigzarek pobudzono do drgan
0 czestotliwosci 250 Hz. Na sznurku zaobserwowano falg stojaca (rys.).

1,5m
Generator < >

drgan D s —————

Ciezarek
Predkosc¢ rozchodzenia sig tej fali ma warto$¢:
A. 125 mls;
B. 250 m/s;
C. 500 m/s;
D. 750 m/s.
ODPOWIEDZ

Zadanie 9.(1 pkt)

W doswiadczeniu Younga za pomoca $wiatta lasera o dlugosci fali A otrzymano
na ekranie obraz interferencyjny przedstawiony na rysunku.

Ekran

P
Laser | _ Prazek ciemny
e <— Prazek centralny

Prazek jasn
Uktad szczelin gzek jasny

Roznica drég falowych dla prazka otrzymanego w punkcie P spetnia warunek:

_ 3.

A Ar—E)\,
B. AY:Z)\;
5

Ar=—A;
C. 2
D. Ar=4\

ODPOWIEDZ
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Zadanie 10.(1 pkt)

Na rysunku przedstawiony jest schemat instalacji kuchennej wraz z wilaczonymi
odbiornikami energii.

=y gl [\

Czajnik Zelazko
800w 50w 100W

Dotaczenie do tego obwodu zaréwki spowoduje:

A. zmniejszenie oporu calego obwodu;

B. zmniejszenie skecznego napigcia zasilania obwodu;

C. zmniejszenie skutecznego natgzenia pradu elektrycznego w catym obwodzie;
D

zmniejszenie Sredniej mocy pobieranej przez caty obwod.

ODPOWIEDZ

UWAGA:
W zadaniach od 11. do 22. nalezy wpisa¢ pelne rozwiazanie w miejscu
przeznaczonym na to przy kazdym zadaniu.



Egzamin maturalny z fizyki z astronomiq 9
Arkusz |

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Zadanie 11.(2 pkt)

Batyskaf zanurzono w morzu na pewna gleboko$¢. Zaleznos$¢ sit: cigzkosci i wyporu
batyskafu od gl¢bokos$ci zanurzenia przedstawiono na wykresie.

F, NA

1000

Sita ciezkosci batyskafu - Q

800

Sita wyporu batyskafu - F,,

600
/
400
/
200 /

1 2 3 4 5 Hm

Zapisz wzor na wartos¢ wypadkowej sily dziatajacej na batyskaf i narysuj wykres
zaleznosci tej sity od glebokosci jego zanurzenia.

1000

800

600

400

200
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Zadanie 12.(2 pkt)
Maciek miat za zadanie skonstruowa¢ zwojnice do wytwarzania pola magnetycznego
o wartoéci indukcji B = 3,1400% T. Na tekturowy walec o dlugosci 2 cm uczen
nawinal 125 zwojow drutu. Oblicz warto$¢ natgzenia pradu, ktéry powinien ptynaé
przez skonstruowana przez Macka zwojnice.

Zadanie 13.(2 pkt)

Zegar wahadlowy wykonuje drgania o amplitudzie réwnej 3 cm. Maksymalna sita
wywotujaca drgania ma warto$¢ 10 N. Oblicz maksymalng energig¢ drgan wahadta.
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Zadanie 14.(2 pkt)

Z zakotwiczonego statku wystano pod woda sygnat ultradzwigckowy w strong gory
lodowe;.

EIc =

Detektor odebrat na statku sygnat po uptywie 0,5 s od jego nadania. Predko$¢ dzwigku
w wodzie wynosi 1350 m/s. Qibz odlegtos¢ statku od gory lodowe;.

Zadanie 15.(2 pkt)

Podczas burzy najpierw widzimy blyskawicg, a z pewnym opdznieniem styszymy
grzmot. Wyjasnij, dlaczego tak si¢ dzieje.
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Zadanie 16.(2 pkt)
Promieniotwdrczy izotop bizmutéyy Blega rozpadowi. Zalezno$é masy tego izotopu
od czasu przedstawiono na ponizszym wykresie.

masa pierwiastka
promieniotwoérczego w gramach

czas w dniach

Oblicz, ile atomow pierwiastka promieniotworczego pozostanie w naczyniu po czasie
réwnym czasowi polowicznego zaniku bizmutu. Przyjmij, Ze masa molowa bizmutu
jest rbwna jego liczbie masowe;.

Zadanie 17.(3 pkt)
Akrobatka spada na spadochronie ze stata predkoscia 10 m/s. Masa akrobatki wraz
zespadochronem wynosi 70 kg. Oblicz moc, z jaka akrobatka pokonuje opor
powietrza.
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Zadanie 18.(3 pkt)

Oblicz, z jaka maksymalna predkoscia cigzard6wka moze poruszac si¢ po rondzie (rys.),

Ciezaréwka

aby skrzynia znajdujaca si¢ na jej platformie nie przemieszczata sig. Wspdtczynnik
tarcia skrzyni o platform¢ wynosi 0,6.

Zadanie 19.(3 pkt)

Kula ziemska gromadzi w sobie tadunek ujemny i wytwarza przy powierzchni
jednorodne pole elektryczne o warto$ci natezenia 130 V/m. Wydawatoby sig,
ze wszystkie tadunki ujemne znajdujace si¢ w ziemskiej atmosferze powinny unosié¢
si¢ nad powierzchnia Ziemi, ale tak nie jest. Wyjasnij, dlaczego wszystkie ujemnie
natadowane czastki, ktorych stosunek tadunku do masy jest mniejszy od 0,08 C/kg
(a/m < 0,08 C/kg), zawsze ofrga na ziemig. Zaniedbaj sity oporu powietrza.
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Zadanie 20.(3 pkt)

Uczen wsuwal magnes do zwojnicy i wysuwal go, w wyniku czego w zwojnicy
powstawat prad indukcyjny.

Czy magnes podczas takiego ruchu jest przez zwojnice przyciagany, czy odpychany?
Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 21.(3 pkt)

Obwadd pradu elektrycznego (rys.)

zasilany jest pradem
jest na wykresie:

400

300

200 A

100

napiecie, V
o

N
o
S

-200

-300 H

-400

Oblicz skuteczna warto$¢ natezenia pradu elektrycznego w tym obwodzie.

zmiennym,

R =100 Q

()
N

02 04 06 08

12 14 16 18 /2 22 24 26 28

czas*107%s

ktorego zalezno$¢ napigcia od czasu przedstawiona
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Zadanie 22.(3 pkt)

W celu identyfikacji oleju zawartego w butelce wykorzystano zjawisko zatamania
Swiatta. Bieg promienia $wietlnego w badanym osrodku przedstawiono ponizej

na rysunku.

Powietrze

Wartosci bezwzglednych wspdtczynnikow zatamania Swiatla

przedstawiono w tabeli:

SUBSTANCJA WSPOLCZYNNIK
ZALAMANIA
powietrze 1,00
olej uniwersalny 1,38
olej rzepakowy 1,41
olej parafinowy 1,44
oliwa z oliwek 1,47

Zidentyfikuj olej zawarty w butelce.

w roznych osrodkach
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